公告:

内容搜索

搜索

汉东

相关文章

热门文章

- ☑ 王立新:中国文化在美国的早...
- 全球化背景下美国外交史的国...
- ☑ 一个文化国际主义者的学术追
- ♬ 美国著名环境史学家唐纳德&
- ☑ 刘绪贻: 愧对慎之...
- ☑ 王立新:对20世纪国际史的...
- ② 史德的困境与史家的选择...
- ☑ 职业保障体系与美国文官的社...
- ☑ 从"大陆边疆"到"全球边疆...
- ☑ 王立新: 试论美国外交史上的...

美国五、六十年代的黑人民权运动和群众运动

作者:黄安年(北京师范大学历史系教授) 来源:《二十世纪美国史》/1989年;学术交流网2003年1月20日网上首发 文章录入:2003年01月24日

战后美国国内的一个尖锐的社会问题是对黑人的种族歧视和压迫。在就业方面存在种族歧视,黑人一般从事笨重的和最受轻视的劳动职业,平均工资只有白人的1/3到1/2,失业比例很高。在教育、住房、交通等方面存在明显的种族隔离。1954年前有17个州及哥伦比亚特区在教育方面存在种族隔离的法律。不少城市住房明显地划分为白人区、黑人区及其他种族区域。交通方面有13个州规定老种族隔离,黑人同白人不能同坐一个车厢,连餐车、卧车、厕所、售票口、候车室、行李室、出入口都实行种族隔离,飞机虽然例外,但在机场上也有种族隔离。在许多州,黑人还不能和白人一块读书,同桌吃饭。在政治上,相当多的黑人没有平等的权利,特别是黑人被剥夺了选举权。三开党及其他种族主义者任意逮捕、拷打和残害黑人。

1947-1956年间,黑人运动主要采取通过法院进行的合法斗争,分散进行,规模很小。

1954年,反对教育中的种族隔离斗争开始揭开序幕。1954年5月17日,最高法院宣布,在公立初等和中等学校实行种族隔离的行为违宪。[1]南部不少州对此极力抵制,到1955年南部17个州的6001个学区中,只有741个学区,允许黑白合校。

1957年9月,在阿肯色州小石城发生白人以武力阻止黑人入学事件,引起黑人强烈抗议。小石城地方法院宣布该市中学接纳黑人入学,秋季开始黑白混校。9月2日,阿肯色州长奥佛尔·福伯斯以"防暴"为名,派200名武装的国民警卫队在中学附近布岗,阻止黑人学生入学。[2]为了避免事态扩大,艾森豪威尔出面干预,要求阿肯色州长作出让步,但遭拒绝。9月23日,在州长的挑动下,有1000多白人包围学校,使己入学的8名黑人学生被迫离校。

9月23日当天,艾森豪威尔发布了第3024号文告,宣布: "我将使用美国的全部权力,包括所需的一切武装力量,以阻止任何妨碍法律的行为和实施联邦法院的命令。"[3]9月24日,总统下令派101空降师开赴小石城,先后有1000多名伞兵,并下山令把州警卫队改编为联邦部队,由联邦政府指挥。艾森豪威尔称这是自重建以来,因南部种族问题上对抗中央而导致军事管制的先例。直到11月27日,空降师的最后一批部队才撤离小石城。小石城事件是战

后黑人运动兴起的标志,它预示着反种族歧视斗争将蓬勃地开展起来。

上一篇:美国史研究百年回顾

下一篇:美国历史学家与五十年代台湾海峡危机(上)